

---

<i>Filimonova T.N.</i> Debating social, educational and charitable activities of the literary group «Tự lực văn đoàn» .....	462
<i>Trunova O.A.</i> Criticism of competitive examination system in the novel by Ngo Tat To «Tent and trestle-bad» .....	480
<i>Sokolovsky A.Y.</i> The activities of Vietnam's culture and education center in the Far Eastern Federal University .....	497
<b>Brief information about the contributors</b> .....	505

---

## Введение

---

### Приветствие участникам конференции от директора Института Дальнего Востока академика М.Л. Титаренко

#### **Уважаемые коллеги!**

Проведение в Институте Дальнего Востока РАН конференций вьетнамоведов уже стало доброй традицией. Они проводятся ежегодно в мае накануне или в день рождения первого президента независимого Вьетнама, большого друга нашей страны Хо Ши Мина.

Нынешняя конференция — 5-я по счету, и она отличается от предыдущих весьма широкой тематикой, включая основные юбилейные даты в истории Вьетнама и российско-вьетнамских отношений в 2014—2015 годах, а также представительным географическим составом ее участников.

Хотел бы сердечно приветствовать вьетнамоведов из научных и учебных институтов Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, Беларуси, Польши. Особенно много в этот раз участвует в конференции наших уважаемых партнеров из Вьетнама. Мы сердечно приветствуем членов делегации Государственной политической академии Хо Ши Мина, с которой наш институт имеет давние партнерские связи и с которой мы подписали в 2013 году соглашение о всестороннем сотрудничестве сроком на 10 лет.

Мы также сердечно приветствуем членов делегации Вьетнамской академии общественных наук. Отдельно хотел бы поприветствовать проф. До Тиен Шама, который уже несколько лет является Почетным Доктором нашего института и членом Международного Научного Совета по проблемам мира, безопасности и развития в

Восточной Азии. Эти высокие звания были присвоены ему единогласным решением Ученого совета ИДВ РАН за выдающиеся заслуги в изучении актуальных проблем Восточно-Азиатского региона, за огромный вклад в развитие российско-вьетнамского научного сотрудничества и укрепление традиционных дружеских связей между учеными Вьетнама и России.

Инициатором проведения ежегодных конференций вьетнамоведов является Центр изучения Вьетнама и АСЕАН, созданный в нашем институте в 2008 году. За более чем 6 лет своего существования Центр превратился в специализированный штаб вьетнамоведения, в котором работают высокопрофессиональные специалисты по Вьетнаму и Юго-Восточной Азии. Небольшое по составу научное подразделение добилось серьезных научно-практических результатов, признания в научном мире и, что особенно важно, признания со стороны вьетнамских ученых и политиков.

В основе работы сотрудников Центра лежит стремление всемерно способствовать дальнейшему упрочению российско-вьетнамских отношений, укреплению позиций России в Юго-Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанском регионе в целом. Много внимания Центр уделяет развитию сотрудничества с институтами Академии общественных наук Вьетнама и другими научными учреждениями СРВ, результатом которого являются масштабные совместные проекты.

Конференция проходит в дни, когда, к сожалению, в Южно-Китайском море обострился один из старейших территориальных конфликтов в Азии: Китай и Вьетнам вновь столкнулись из-за Парасельских островов. Китаеведы и вьетнамоведы нашего института выражают глубокое сожаление в связи с таким развитием событий. Как известно, Россию связывают и с Вьетнамом и с Китаем отношения стратегического партнерства. Мы радовались тому, что в последние годы отношения между Китаем и Вьетнамом развивались благотворно на основе 15 «золотых иероглифов» и 4 «хорошо»\*. Мы призываем обе стороны проявить максимальную сдержанность и за

---

\* 16 золотых иероглифов: добрососедство, всестороннее сотрудничество, долговременная стабильность, ориентация в будущее. 4 «хорошо»: хорошие соседи, хорошие друзья, хорошие товарищи, хорошие партнеры.

столом переговоров, мирным путем урегулировать возникшую конфликтную ситуацию.

В заключение хотел бы пожелать успешной работы всем участникам конференции и заверить, что руководство ИДВ и впредь будет уделять внимание укреплению связей с региональными центрами вьетнамоведения нашей страны, дальнейшему развитию многостороннего научного сотрудничества с вьетнамскими учеными-обществоведами, работающими как в системе Академии общественных наук СРВ, так и в других исследовательских центрах Вьетнама и России, с учеными других стран.

Новых всем вам научных и творческих достижений!  
Здоровья и благополучия!

## Предисловие

---

Предлагаемый вниманию сборник статей «Национальные интересы и традиции Вьетнама» объединяет тематические доклады прошедшей 19—20 мая 2014 г. 5-й научно-практической конференции по актуальным проблемам российского вьетнамоведения. В него входят также материалы ряда других научно-практических мероприятий, проведенных ИДВ РАН в 2014 г.

Почти 30 лет назад судьбоносными решениями VI Съезда КПВ в декабре 1986 г. во Вьетнаме начался исторический эксперимент с построением «социалистически ориентированной рыночной экономики». Он ещё далеко не завершен, но уже понятно, что, вопреки всем трудностям этого процесса, он оказался успешным. Сегодня Вьетнам — авторитетный, ответственный и влиятельный член мирового сообщества. И поэтому он всё более привлекает внимание ученых-востоковедов всего мира.

Всестороннее изучение Вьетнама, его богатой истории, развивающейся экономики, своеобразной древней культуры и духовной жизни вьетнамского общества всегда было и остается неотъемлемой частью российского вьетнамоведения. В последние годы заметным событием в научной жизни ИДВ стали ежегодные конференции, проводимые Центром по изучению Вьетнама и АСЕАН, созданным в 2008 г.

На этот раз в проходившей в ИДВ 5-й научно-практической конференции приняли участие более 50 ученых из научных и учебных центров Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, Беларуси, Польши, других стран. Особенно представительным было участие сразу двух вьетнамских делегаций — Академии общественных наук СРВ и Государственной политической академии Хо Ши Мина. Ра-

боту конференции освещали российские и вьетнамские средства массовой информации.

Открыл конференцию директор Института Дальнего Востока академик М.Л. Титаренко, который с удовлетворением отметил, что проведение в ИДВ конференций вьетнамоведов уже стало доброй традицией. Они позволяют представить на обсуждение коллег новейшие исследования по наиболее актуальным проблемам политического и социально-экономического развития дружественной нам страны. С приветственным словом выступил проректор Государственной политической академии Хо Ши Мина проф. Нгуен Тат Зяп, который остановился на реализации соглашения о сотрудничестве академии с ИДВ РАН.

Среди иностранных гостей интересный доклад представил главный редактор вьетнамского журнала «Китайские исследования», проф. До Тиен Шам. Он проанализировал, как в КПВ формировалась с 1986 г. концепция главного содержания современной эпохи, лежащая в основе политики «дой мой» (обновления), и как она совершенствовалась в последующие годы. Главный редактор журнала «Изучение Юго-Восточной Азии» (Ханой) к.и.н. Чан Кхань ознакомил участников конференции с историческими и правовыми основами определения и реализации вьетнамского суверенитета в Южно-Китайском море.

Материалы, включенные в настоящий сборник, разделены на три блока. В первом представлены результаты исследования процессов в современном вьетнамском обществе. Он разбит на три части, в которых освещаются вопросы российско-вьетнамских отношений, политики Вьетнама в сфере региональной и международной безопасности, внутреннего развития страны, включая социально-экономические аспекты.

При этом надо отметить, что в первом блоке представлены разноплановые статьи сотрудников Центра изучения Вьетнама и АСЕАН: д.э.н. В.М. Мазырина — экономика современного Вьетнама, к.и.н. Е.В. Кобелева — российско-вьетнамские отношения сегодня, к.и.н. Г.М. Локшина — вопросы региональной безопасности СРВ.

Кроме того, в первом блоке внимание специалистов, бесспорно, привлекут статьи японской исследовательницы Михоко Като —

видение российско-вьетнамского стратегического партнерства и вьетнамского исследователя До Минь Као — Вьетнам в условиях обострения конфликта в ЮКМ. Из российских авторов могут быть также отмечены статьи к.и.н. Тригубенко — российский Дальний Восток и Вьетнам, аспирантки ИСАА МГУ Е.М. Аксеновой — об особенностях развития сектора услуг в СРВ и к.э.н. А.С. Лукьянца — о вьетнамской миграции в условиях демографических и климатических угроз.

Во втором блоке представлены статьи по тематике традиционного Вьетнама, в том числе затрагивающие различные этапы борьбы в защиту национальной независимости и малоизвестные страницы вьетнамской истории. Здесь наибольший интерес у читателя, несомненно, вызовут статьи к.ф.н. А.А. Соколова — о некоторых малоизученных событиях в деятельности Хо Ши Мина в 1930-е годы, к.и.н. О.В. Новаковой — о проблемах демократии и традиционности в независимом Вьетнаме и к.и.н. Григорьевой — о формировании национальной идентичности в современном Вьетнаме.

Одной из центральных тем конференции стало 60-летие исторической победы Вьетнамской Народной армии над французскими колонизаторами при Дьенбьенфу (7 мая 1954 г.). Этой важной теме в сборнике посвящены две глубокие по содержанию статьи двух вьетнамских исследователей Хо То Лыонг (жен.) — «Значение победы при Дьенбьенфу для национального строительства» и Динь Куанг Хая — «Международная помощь и поддержка операции Дьенбьенфу». Ряд докладчиков также успешно продолжили начавшийся в последние годы процесс ликвидации белых пятен во вьетнамской истории.

Третий раздел посвящен проблемам филологии и культуры Вьетнама. Он будет особенно интересен и полезен тем, кто всерьез занимается изучением языка и литературы дружественной нам страны — Вьетнама.

## Раздел I СОВРЕМЕННЫЙ ВЬЕТНАМ

### Часть 1 РОССИЙСКО-ВЬЕТНАМСКИЕ ОТНОШЕНИЯ ВЧЕРА И СЕГОДНЯ

---

---

*Е.В. Кобелев*

#### РОССИЙСКО-ВЬЕТНАМСКИЕ ОТНОШЕНИЯ: РЕАЛЬНОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ

В статье прослеживается эволюция российско-вьетнамских отношений после распада СССР и до настоящего времени. Анализируются новый для обеих сторон формат взаимоотношений — стратегическое партнерство и его основные составляющие — политико-дипломатические и торгово-экономические связи, военно-техническое сотрудничество, сотрудничество в областях науки, образования, культуры и т. п. Делается вывод, что всеобъемлющее стратегическое партнерство между РФ и СРВ отвечает коренным интересам обеих стран и что дальнейшее его развитие и углубление является одним из ключевых направлений российской внешней политики, направленной на обеспечение мира и безопасности и укрепление позиций России в ЮВА и АТР.

*Ключевые слова:* Россия, Вьетнам, Декларация о стратегическом партнерстве, экономическое и военно-техническое сотрудничество, АСЕАН, проблемы безопасности в ЮВА.